[TpumeHeHne NPon3BOAHOMU
yHKUUM ANA OTbICKaHUA
TOYeK 3KCTpemMymMa
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f (x) Bospacraet: x € (—o0; —1] U [0; +00)
f(x) y6bisaet: x € [—1; 0]

f'(-1)=0

f'(0)=0

f(x) Bo3pacraet:x € (—o0; —1] U [0; +0)
f(x) ybbiBaet: x € [—1; 0]
KacaTeNbHOM B TOYKe X = —1 He cyulecTsyeT

KacatenbHaa B Toukex = 0 —ocb OY



TOYKY X = Xy Ha3bIBAOT TOUKOM MUHUMYMA GYHKUMK Y = f(Xx), €CAny 3TOM TOUKHK
CYLLEeCTBYET OKPECTHOCTb, A/1 BCEX TOYEK KOTOPOW BbINOIHAETCA HEPABEHCTBO

f(x) = f(xo)
V(X0) = Ymin
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TOYKY X = X Ha3bIBAIOT TOYKON Makcumyma yHKUuMny = f(x), ecnn y aToM TOUKMK
CYLLECTBYET OKPECTHOCTb, A/1A BCEX TOYEK KOTOPOW BbINONHAETCA HEPAaBEHCTBO

f(x) < f(x0)
)’(xo) = Ymax

‘\IA 1IA

TOYKN MUHMMYMA N MaKCUMyMa PYHKLUN — TOYKM SKCTPeMyMa (OT NaTUHCKOro
crnoBa extremum — «KPauHUN»).



Mbep Pepma JleoHappg Sunep KonunH MaknopeH
(1601 — 1665 rT.) (1707 — 1783 rr.) (1698 — 1746 rr.)
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X = Xo, (xO;f(XO))
ff(=1)=0,f'(0)=0
f'(—1) - He cywecTsyeT, f' (0)- He cywecTByeT

Teopema 4. Ecav pyHkumay = f(x) nmeet
9KCTPEMYM B TOYKE X = X, TO B 3TOM TOUKe
npoun3soaHaa GYHKLNUM AMBO paBHa HyNto
nnbo He cyliecTayer.

BHyTpeHHMe To4kM obnacTu
onpeaeneHusi, B KOTOpPbIX NPON3BoOAHAad
dYHKUMM paBHa HYNIO, Ha3bIBaOT
cTauMoHapHbIMN, @ BHYTPEHHNE TOYKN
obnacTtu onpenesnieHns, B KOTOPbIX
Npou3BoAHast PYHKLMN HENPEPLIBHA,
HO NPON3BOAHAsA HE CYLECTBYET,
Ha3bIBAOT KPUTUYECKUMMU.
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Tgopema 5. Myctb yHKumMAy = f(x) HenpepbiBHAa Ha NPOMEXYTKe X 1 UMeeT BHYTpU
MPOMEXKYTKA CTAaLLMOHAPHYIO UM KPUTUYECKYIO TOYKY X = X. Toraa:

a) eCn y 3TOM TOUYKM CYLLLECTBYET TaKas OKPECTHOCTb, B KOTOpOM Npu x < X
BbiNonHaeTca HepaseHcTBo f'(x) < 0, anpux > x, — HepaseHctso f'(x) > 0, To
X = X — TO4Ka MUHUMYMA PyHKUMNy = f(x);

6) ecnmn y 3TOM TOYKM CYLLLECTBYET TaKaa OKPECTHOCTb, B KOTOpOU Npu x < X
BbiNonHaAeTca HepaseHcTBo f'(x) > 0, anpux > x, — HepaseHctBo f'(x) < 0, TO
X = X — TO4YKa Makcumyma dyHkumny = f(x);

B) €C/IM Yy 3TOM TOUKM CYLLLECTBYET TaKasa OKPECTHOCTb, YTO B HEW U CAEBa U CNpaBa OT
TOUYKM Xy 3HAKM MPOU3BOAHOMN OANHAKOBbI, TO B TOYKE Xy SIKCTPEMYMA HET.
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min max 3KCTpeMyMa HeT 3KCTpeMyMa HeT
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[Tpumep:

Hanaunte Toukmn akcTpemyma oyHKumMmy = 7 + 12x — x° 1 onpesenunte nx xapakrep.

PeweHue:
f'(x) =12 — 3x?
12-3x’=0o3@G—-x)=0ox’=4ox=—"2wux =2
—2 — TOYKa IKCTpemyma max
N , 7 o
2 — TOYKa aKCTpemyma — m}" + - —
—2 2 X

X = —2 — TOYKa MUHMMYMA

X = 2 — TOYKa MaKCMMYMa

OTBeT: X = —2 — TOYKa MUHUMYMQA, X = 2 — TOYKa MAaKCUMyMa



ANropuTm nccneaoBaHmMA HenpepbiBHOU GYHKLU UK
y = f(X) Ha MOHOTOHHOCTb U 3KCTPEMYMbI:
% Havitm npoussogHyto f'(x).

2. Hantu ctaymoHapHblie (f'(x) = 0) u Kputnyeckue
(f'(x) He cymecTByeT) ToUKM GyHKUUK Yy = f(X).

3. OTmeTuTb CTaUuUNOHapPHblE N KPUTUHECKNE TOYKU Ha YMCNIOBOU ﬂpﬂMOﬁ Z
onpeaeintb 3Hak" ﬂpOMSBO,ﬂ,HOﬁ Ha NONYYUBLUUXCA NPOMEIKYTKaAX.

4. Ha ocHoBaHuu Teopem 1, 2 n 5 caenatb BbIBOAbl O MOHOTOHHOCTU
OYHKLUUN U O ee TOYKaxX IKCTpemyma.
| _p)
3amevaHue! Ecnm 3agaHHan GyHKUMA umeeT BUL Y = 70 TO TOYKM, B
KoTopbix g(x) = 0 ToXe OTMeYatoT Ha YNCI0BOM NPAMON, NpUYeM AenatoT

3TO /10 onpeAeneHua 3Hakos NPOU3BOAHON.



[Tpumep:

x*+16
ccnepoBaTh PyHKUMIOY = ~z_ Ha MOHOTOHHOCTb M 3KCTPEMYMDbI.

PelweHue:
x=0
, (x*+16) - x?> — (x* +16) - (x2)"  4x3-x? = 2x(x* + 16)

fila)= (x2)2 = ! -

4x5 — 2x° — 32x A P4
— min min

x* -+ = +
f'(x)=0npux =-2,x =2 -2 0 2 X
npu x € (—oo0; —2) U (0; 2) dyHKumsa ybbisaet, npu x € (—2;0) U (2; +0) dpyHKuUUA
BO3pacTaeT (=2)*+16
X = —2 — TO4KAa MUHUMYMA Vmin = (—2)2 =
2%+ 16

X = 2 — TO4KA MUHUMYMA Vmin = =8

22



[Tpumep:
Wiccneposatb dyHkumMio y = 2x° + 5x* — 10x® + 3 Ha MOHOTOHHOCTb M 3KCTPEMYMBI.
PeweHwne:

f'(x) = 10x* + 20x> — 30x>
f'(x) =0 10x* +20x° —30x* =0 © 10x*(x*+ 2x—3) =0 &

S10x2=0uwmx?+2x—-3=02x=0umx =—-3ummx =1
oy max~y ~ 7
min
+ = = +
-3 0 1 X

npn x € (—oo0; —3) U (1; +0) dyHKLMA BO3pacTaeT,
npux € (—3;0) U (0; 1) pyHKuMA ybbiBaeT & npu x € (—3; 1) dyHKUMA yObIBAET

X = —3 - TO4Ka MaKCUMYMa V0 = 2(—3)° + 5(=3)* — 10(—3)3 + 3 = 192

x = 1 -Touka MuHUMYMa V,; =2 - 1> +5-1* =10-13 +3 =0



